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En réponse à de récentes questions parlementaires, le
ministre a assuré qu’une solution serait trouvée. Où en est ce
dossier et une solution est-elle en vue ?

aan overhouden.

In antwoord op recente parlementaire vragen hieromtrent
werd verzekerd dat een oplossing zou worden uitgewerkt.
Hoever staat het met dit dossier en is er al een oplossing in het
vooruitzicht?

M. Bruno Tobback, ministre de l’Environnement et ministre
des Pensions. – Cette question traite d’un problème qui se
pose à chaque amélioration des adaptations des allocations
sociales à l’évolution du bien-être. J’avais dès lors proposé
d’octroyer ces adaptations sous forme d’un bonus qui ne
serait pas intégré dans le montant de la pension, ne serait
donc pas imposé, ni pris en compte pour l’octroi des
avantages liés aux statuts VIPO et CPAS. Sur les instances
des partenaires sociaux, l’adaptation a toutefois été
incorporée dans la pension, ce qui peut avoir certaines
conséquences.

Le projet de loi exécutant l’accord interprofessionnel
2007-2008 offre un début de solution. Dès que le revenu
dépasse le plafond, une règle dégressive s’applique pour
éviter que l’impôt à payer soit supérieur à la tranche de
revenu qui excède la limite. En net, l’adaptation ne pourra
donc plus jamais se traduire par une diminution des revenus.
Cette règle est d’application depuis le 1er janvier 2007.

Pour les statuts VIPO et autres, nous étudierons si les
plafonds de revenus peuvent suivre l’évolution des
adaptations au bien-être. Le problème est plus complexe
puisque l’adaptation a été intégrée dans le montant de la
pension. Nous n’avons donc pas encore de solution définitive
pour tout le monde.

De heer Bruno Tobback, minister van Leefmilieu en
minister van Pensioenen. – De vraag van mevrouw Geerts is
zeer terecht en betreft een probleem waarmee we bij iedere
verbetering van de sociale aanpassingen worden
geconfronteerd. Daarom had ik voorgesteld de
welvaartsaanpassingen toe te kennen in de vorm van een
forfaitaire bonus die niet bij het bedrag van het pensioen zou
worden gevoegd. Daardoor zouden die bonussen niet worden
belast en zou er ook geen rekening mee worden gehouden
voor het toekennen van voordelen aan personen die onder
WIGW- en OCMW-statuten vallen. Op aandringen van de
sociale partners hebben wij beslist die welvaartsaanpassing
toch te integreren in het pensioenbedrag, wat een aantal
gevolgen met zich kan meebrengen.

Het wetsontwerp houdende uitvoering van het
interprofessionele akkoord voor de periode 2007-2008, dat op
1 maart door de Ministerraad werd goedgekeurd, bevat een
begin van oplossing. Zolang het inkomen de huidige
grensbedragen niet overschrijdt, blijft uiteraard de huidige
vrijstelling geldig. Zodra het inkomen die grens wel
overschrijdt, wordt een afbouwregel toegepast. Die regel
zorgt ervoor dat bij een lichte overschrijding van de grens, de
belasting niet meer kan bedragen dan het inkomen dat die
grens overschrijdt. Gepensioneerden blijven daardoor
minstens op hetzelfde inkomensniveau. Ze kunnen dus nooit
netto minder krijgen door die aanpassing. De belastingdruk is
dus al lager dan in de huidige regeling. Die regel wordt
toegepast vanaf 1 januari 2007 en geldt dus ook voor de
aanpassing die vanaf 1 april wordt toegekend.

Voor de WIGW- en andere statuten zal worden nagegaan of
de grensbedragen mee kunnen evolueren met de
welvaartsaanpassingen. Dat is een complexer probleem
aangezien de aanpassing verrekend is in het pensioenbedrag.
We hebben dus nog niet voor iedereen een definitieve
oplossing gevonden.

Mme Christel Geerts (SP.A-SPIRIT). – Je me réjouis que le
ministre fasse le nécessaire pour éviter qu’une adaptation au
bien-être se traduise par une perte de revenu net pour les
retraités. Je prends bonne note du fait que le ministre
s’efforcera dorénavant d’éviter les effets indésirables et
d’améliorer les pensions les plus modestes.

Mevrouw Christel Geerts (SP.A-SPIRIT). – Ik dank de
minister voor zijn duidelijke antwoord. Het is positief dat de
minister de nodige aanpassingen zal uitvoeren om te
voorkomen dat gepensioneerden door een
welvaartsaanpassing netto uiteindelijk minder krijgen . Ik
neem er akte van dat de minister zei dat hij deze zaak zal
blijven volgen om ongewenste neveneffecten te voorkomen
en ervoor te zorgen dat de mensen met de laagste pensioenen
meer zullen krijgen.

Question orale de M. Jean-Marie Cheffert au
ministre de l’Emploi sur «les accidents du travail
dans le secteur de la construction» (nº 3-1459)

Mondelinge vraag van de heer Jean-Marie Cheffert
aan de minister van Werk over «arbeidsongevallen
in de bouwsector» (nr. 3-1459)

M. Jean-Marie Cheffert (MR). – Bien que les accidents du
travail ne cessent de diminuer depuis 20 ans, leur nombre
reste cependant important et plus particulièrement dans le
secteur de la construction.

Chaque année, plus de 25.000 accidents du travail
affecteraient ce secteur. Pouvez-vous confirmer ce chiffre ?

De heer Jean-Marie Cheffert (MR). – Hoewel het aantal
arbeidsongevallen al gedurende twintig jaar daalt, blijft het
hoog, vooral in de bouwsector, waar zich jaarlijks meer dan
25.000 arbeidsongevallen voordoen. Kan de minister dat
cijfer bevestigen? Wat is het aandeel van de
arbeidsongevallen in de bouwsector in het totale aantal



Sénat de Belgique – Séances plénières – Jeudi 15 mars 2007 – Séance de l’après-midi – Annales 3-208 / p. 13

Dans l’ensemble des accidents du travail, quelle part
représentent les accidents du travail du secteur de la
construction ?

En 2001, la Belgique a transposé une directive européenne
pour permettre de diminuer le risque sur les chantiers.

Le risque étant aggravé par le nombre d’entreprises présentes
sur un même chantier, notre réglementation sur les chantiers
temporaires ou mobiles prévoit l’obligation de désigner un
coordinateur de sécurité chargé notamment de veiller à
l’exécution des travaux sans risques par les différentes parties
intervenantes.

De lourdes sanctions sont prévues en cas de non-désignation
du coordinateur.

Pouvons-nous aujourd’hui évaluer l’impact de cette
législation sur le nombre d’accidents du travail dans le secteur
de la construction ? En effet, cette législation semble difficile
à mettre en œuvre sur le terrain ; des voix s’élèvent,
notamment au niveau de BIB.Co, l’Institut belge des
coordinateurs de sécurité et de santé, pour réclamer une
meilleure application de celle-ci.

Que pensez-vous mettre en œuvre pour réduire le nombre
d’accidents du travail dans le secteur de la construction ?

arbeidsongevallen?

In 2001 heeft België een Europese richtlijn omgezet met het
oog op de vermindering van het risico op de bouwplaatsen.

Aangezien het risico toeneemt naarmate er meer bedrijven op
eenzelfde bouwplaats aanwezig zijn, bepaalt onze
reglementering op de tijdelijke of mobiele bouwplaatsen dat
een veiligheidscoördinator moet worden aangesteld die erop
moet toezien dat de werkzaamheden worden uitgevoerd
zonder gevaar voor de verschillende betrokken partijen.

Er gelden zware sancties indien geen coördinator wordt
aangesteld.

Kunnen we het effect van deze wetgeving op het aantal
arbeidsongevallen in de bouwsector vandaag evalueren? Die
wetgeving lijkt immers moeilijk toe te passen op het terrein.
Er gaan stemmen op, in het bijzonder bij BIB.Co, het Belgisch
Instituut voor veiligheids- en gezondheidscoördinatoren, om
een betere toepassing van die wetgeving te eisen.

Hoe denkt de minister het aantal arbeidsongevallen in de
bouwsector te verminderen?

M. Peter Vanvelthoven, ministre de l’Emploi. – Il est exact
que le secteur de la construction présente un risque élevé
d’accidents du travail. Le pourcentage des accidents du travail
attribuable à des activités de construction se situe autour de
13,3%. En chiffres absolus, on comptait 22.800 accidents en
2003, 22.100 en 2004 et 21.150 en 2005. On ne connaît pas
encore le chiffre pour 2006, mais on s’attend à une
augmentation, en raison de l’activité croissante dans le
secteur. Pour les années 2003 à 2005, on observe une
réduction du taux de fréquence de 54 à 51, ce qui est assez
significatif. Le taux de gravité a aussi diminué.

Il est impossible de calculer dans quelle mesure les
coordinateurs de sécurité ont influencé les chiffres. Il est par
ailleurs évident que de bonnes pratiques de coordination
contribuent à la réduction du risque d’accident du travail.

Pour réduire le nombre d’accidents, tant dans le secteur de la
construction qu’ailleurs, le gouvernement a développé le plan
PHARAON et l’a exécuté. Je vous cite deux de ces mesures :

– le bonus/malus obligatoire pour tout contrat d’assurance sur
les accidents du travail. L’arrêté d’exécution sera présenté
au Conseil des ministres de la semaine prochaine.

– le système de risque aggravé, qui concerne les entreprises
dont les chiffres d’accidents dépassent, de façon
dramatique, la moyenne du secteur. On les appelle les cow-
boys. Le projet d’arrêté royal sera présenté le mois prochain
aux partenaires sociaux. Ces entreprises devront payer une
contribution supplémentaire qui financera une enquête
approfondie.

Ces deux mesures conjointes toucheront fortement les
entreprises « cow-boys ».

Ces mesures seront d’application à partir de 2009 mais
devraient avoir un effet immédiat, car la facture pour les
éventuels excès d’accidents d’aujourd’hui sera présentée dès
2009, et cette facture sera lourde.

De heer Peter Vanvelthoven, minister van Werk. – In de
bouwsector is het risico op arbeidsongevallen inderdaad
groot. Het percentage arbeidsongevallen dat is toe te
schrijven aan bouwactiviteiten ligt rond de 13,3%. In
absolute cijfers waren er 22.800 ongevallen in 2003, 22.100
in 2004 en 21.150 in 2005. Voor 2006 is het cijfer nog niet
bekend, maar wegens de groei in de bouwsector wordt een
stijging verwacht. Voor de jaren 2003 tot 2005 zien we een
aanzienlijke daling van de frequentiegraad, namelijk van 54
naar 51. De ernstgraad is ook gedaald.

Het is onmogelijk te berekenen in welke mate de
veiligheidscoördinatoren een invloed hebben gehad op de
cijfers. Uiteraard dragen goede praktijken inzake coördinatie
bij tot de vermindering van het risico op arbeidsongevallen.

Om het aantal ongevallen zowel in de bouwsector als in
andere sectoren te verminderen heeft de regering het
FARAO-plan uitgewerkt en uitgevoerd. Ik vermeld twee
maatregelen:

– de verplichte bonus/malus voor elk verzekeringscontract
voor arbeidsongevallen. Het uitvoeringsbesluit zal op de
Ministerraad van volgende week worden voorgelegd.

– toepassing van het systeem voor verzwaard risico voor de
bedrijven waar het aantal arbeidsongevallen aanzienlijk
hoger is dan het gemiddelde van de sector, de zogenaamde
‘cowboybedrijven’. Het ontwerp van koninklijk besluit zal
volgende maand aan de sociale partners worden
voorgesteld. Die ondernemingen zullen een bijkomende
bijdrage moeten betalen waarmee een diepgaand onderzoek
zal worden gefinancierd.

Die twee maatregelen samen zullen de ‘cowboybedrijven’
zwaar treffen.

Die maatregelen zullen van toepassing zijn vanaf 2009, maar
zouden onmiddellijk resultaat moeten opleveren aangezien de
factuur voor de eventuele overmatige ongevallen van vandaag
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Nous souhaitons avantager les entreprises respectueuses de la
sécurité.

vanaf 2009 zal worden voorgeschoteld, en die factuur zal
zwaar zijn.

We willen de bedrijven die de veiligheid respecteren
bevoordelen.

Question orale de M. Pierre Chevalier au ministre
des Affaires sociales et de la Santé publique sur
«l’interdiction de fumer dans les restaurants»
(nº 3-1449)

Mondelinge vraag van de heer Pierre Chevalier aan
de minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid
over «het rookverbod in restaurants» (nr. 3-1449)

M. Pierre Chevalier (VLD). – Depuis le 1er janvier, il est
interdit de fumer dans les restaurants et certains débits de
boisson.

Selon certains inspecteurs de la Santé publique, cette
interdiction vaut aussi pour les terrasses extérieures ou
intérieures.

Cette interprétation est-elle correcte ? Ou bien est-il permis
de fumer dans les débits de boissons situés en dehors de
l’espace fermé du restaurant ? La solution de bon sens serait
une autorisation de fumer sur les terrasses.

De heer Pierre Chevalier (VLD). – Sinds 1 januari
jongstleden geldt een rookverbod in restaurants en in
bepaalde drankgelegenheden.

Volgens sommige inspecteurs van Volksgezondheid zou dit
rookverbod ook van kracht zijn op de terrassen buiten en de
binnenterrassen van restaurants.

Is die interpretatie correct? Als ik de tekst van het koninklijk
besluit lees, is me dat niet helemaal duidelijk.

Of mag er toch nog gerookt worden indien de
eetgelegenheden zich buiten de besloten ruimte van het
restaurant bevinden? Mocht het gezond verstand een
inspiratiebron zijn voor de wetgeving, dan denk ik dat het
antwoord positief kan zijn.

M. Rudy Demotte, ministre des Affaires sociales et de la
Santé publique. – L’article 2 de l’arrêté royal du
13 décembre 2005 portant interdiction de fumer dans les lieux
publics dispose qu’il est interdit de fumer « dans les lieux
fermés accessibles au public ». La définition du lieu fermé est
donnée à l’article 1er : « lieu isolé de l’environnement par des
parois, pourvu d’un plafond ».

L’interdiction de fumer ne s’applique donc pas à une terrasse
extérieure.

Toutefois, si la terrasse est isolée par des parois et un plafond
ou par des bâches en plastique, elle est considérée comme un
lieu fermé soumis à l’interdiction totale de fumer. Il en va de
même pour une véranda.

De heer Rudy Demotte, minister van Sociale Zaken en
Volksgezondheid. – De vraag betreft de toepassing van het
koninklijk besluit van 13 december 2005 dat het roken
verbiedt op openbare plaatsen. Artikel 2 van dat besluit
bepaalt dat het verboden is te roken in ‘gesloten plaatsen die
voor het publiek toegankelijk zijn’.

De definitie van een gesloten plaats staat in artikel 1, namelijk
‘een plaats door wanden afgesloten van de omgeving en
voorzien van een plafond’.

Het rookverbod is dus niet van toepassing op een buitenterras,
waar die ook gelegen is, langs de openbare weg of op een
privéterrein.

Als een terras evenwel is afgesloten met wanden en een
plafond, is er een totaal rookverbod. Terrassen die afgesloten
zijn met plastic zeilen worden als gesloten plaatsen
beschouwd, waar het totaal rookverbod van toepassing is.
Hetzelfde geldt voor een veranda, zelfs als daar een raam of
deur open staat in de zomer.

M. Pierre Chevalier (VLD). – Je remercie le ministre pour sa
réponse très précise et je me réjouis qu’il se laisse guider par
le bon sens.

De heer Pierre Chevalier (VLD). – Ik dank de minister voor
dit heel duidelijke antwoord, te meer omdat de inspectie niet
altijd een eenduidige houding aanneemt. Ik ben blij dat de
minister zich laat inspireren door het gezond verstand.

Question orale de Mme Myriam Vanlerberghe à la
vice-première ministre et ministre de la Justice, au
vice-premier ministre et ministre de l’Intérieur et au
ministre des Affaires sociales et de la Santé
publique sur «l’enregistrement de la déclaration
anticipée en matière d’euthanasie et les modalités
de communication de celle-ci aux médecins
concernés» (nº 3-1455)

Mondelinge vraag van mevrouw Myriam
Vanlerberghe aan de vice-eersteminister en minister
van Justitie, aan de vice-eersteminister en minister
van Binnenlandse Zaken en aan de minister van
Sociale Zaken en Volksgezondheid over «de
registratie van de wilsverklaring inzake euthanasie
en de wijze van mededeling ervan aan de betrokken
artsen» (nr. 3-1455)

Mme Myriam Vanlerberghe (SP.A-SPIRIT). – La loi du
28 mai 2002 relative à l’euthanasie a été publiée au Moniteur
belge le 22 juin 2002 et l’arrêté royal du 2 avril 2003 fixant
les modalités suivant lesquelles la déclaration anticipée
relative à l’euthanasie est rédigée, reconfirmée, révisée ou

Mevrouw Myriam Vanlerberghe (SP.A-SPIRIT). – Het is
al de tweede of de derde keer dat ik een vraag stel over de
euthanasiewet. Zolang die wet niet volledig van toepassing is,
blijft het onderwerp actueel.


